                                                  Технологическая карта урока
Предмет: Истоки
Класс: 5
Базовый учебник: «Истоки» А.В.Камкин Издательский дом «Истоки» Москва 2011г. 
Тема урока: Паломничество
Цель урока: Социокультурное наполнение категории «Семь чудес России»
Задачи урока: 
1. Продолжать знакомство с развитием идеи гармонии между миром природы и миром человека (через традиции предков и осмысление нового понятия «паломничество»).
2.  Расширить представление целостности восприятия образа святынь, их назначения.
3.  Воспитывать культуру речи, интерес к памятникам Отечества в лике святынь паломничества.
А также:
- введение новых терминов и понятий: паломник, паломничество, реликвия, мощи;
- знакомство с главными святынями России и православного мира;
- формирование навыков самостоятельной работы с источниками информации;
- развитие устной речи;
- воспитание интереса и уважения к величайшему культурному наследию народа.
Тип урока: изучение нового материала
Необходимое оборудование: учебник, медиапроектор, презентация, карточки с заданиями.
Планируемые результаты:
Предметные:  умеют объяснять мир: называть образы и их взаимосвязи; умеют определять своё отношение к миру: оценивать правильность поведения людей.
Личностные:  проявлять познавательный интерес и учебную мотивацию.
Метапредметные (критерии сформированности компонентов УУД):
Регулятивные: определять цели деятельности; проговаривать последовательность действий на уроке; самоконтроль, саморегуляция, обеспечивающие организацию учебных действий; определять степень успешности своей и чужой работы.
Познавательные: определять тему; определяют умения, которые будут сформированы на основе изучения данной темы; сравнивают предметы, объекты; делать выводы; преобразовывать информацию из одной формы в другую.
Коммуникативные: оформлять свои мысли в устной форме; учится работать в паре, в группе; слушать и понимать речь других.
Ход занятия
1. Самоопределение к деятельности (организационный момент).
Эмоциональный настрой
У нас сегодня с вами необычное мероприятие. К нам пришли гости. Приятно видеть ваши радостные лица. Давайте посмотрим друг другу в глаза, почувствуем теплоту и поддержку.
Садятся за парты. Взглядом приветствуют друг друга.
2. Присоединение к теме урока
- Какую большую тему мы начали проходить в 5 классе?
Памятники Отечества.
- Какие памятники мы уже с вами знаем?
- Соха и топор;
- Крестьянские хоромы;
- Соловки;
- Храм Покрова на Нерли;
- Икона «Живоначальная Троица» Андрея Рублева.
- Что мы называем с вами «памятником»?
- То, что хранит память об устремлениях, мудрости и вдохновении нашего народа. Памятники нужны для сохранения духовного наследия (культуры, веры, языка), для объединения нашего народа для служения Отечеству.
А сейчас я предлагаю вам посмотреть на экран и ответить на вопрос: о чем сейчас пойдет речь?
Демонстрация видео/фото о паломнической поездке 
- Как вы думаете, о чем сейчас пойдет речь?
(обобщаю ответы, корректирую ответы учеников)
Мы сегодня с вами поговорим о паломничестве.
- Кто из вас знает, что такое паломничество?
- Где вы успели побывать в паломнических поездках?
- Что бы вы хотели узнать о паломничестве?
(Обобщаю ответы, корректирую цель урока).
- Давайте повторим правила работы в группе.
- Называют правила работы в группе.
3. Открытие нового материала
Демонстрация презентации. Рассказ учителя.
В христианстве паломничество  возникло на самом раннем этапе его истории. Главным объектом паломничества было место захоронения  Иисуса Христа - Гроб Господень в Иерусалиме, который носит название Храм Гроба Господня. Но понятие святыни распространялось  также и на другие местности, связанные с жизнью и смертью Иисуса. Поэтому для христиан стал священным и сам город Иерусалим, и Вифлеем, где родился Иисус, и другие места. Вся территория Иерусалима носит название  Святой земли. Центрами паломничества многих христиан стали и другие места в мире. Обычно это те места, где находится какая – либо  реликвия. Ценнейшими реликвиями стали вещи, связанные  с жизнью Иисуса: части креста, на котором он был распят, его одежда, саван, в который он был, завернут после смерти. Кроме того, святыми считаются мощи, иконы.
Первоначально паломниками называли людей, совершавших путешествие в Святую Землю для поклонения христианским святыням. Они приносили с собой ветку пальмы, откуда и происходят слова "паломничество" и "паломник". Со временем под паломничеством стали понимать путешествия и к другим святым местам.
Что представляет собой сейчас православное паломничество и каково его значение для каждого верующего и Церкви в целом?
Доклады учеников:
1) Конечно, ядром паломничества является духовное делание, молитвенный опыт, обретаемый в приобщении к посещаемым святыням. Но значение паломничества этим не исчерпывается.
Одним из важных аспектов паломнических поездок является их духовно-просветительская составляющая. При посещении святых мест люди узнают об истории и духовных традициях монастырей и храмов, особенностях богослужения, святых и подвижниках благочестия, чья жизнь и деятельность была связана со святынями, входящими в паломнический маршрут. Паломники имеют возможность побеседовать с насельниками монастырей, некоторые из них находят здесь себе духовников.
2) Паломничество играет также важную общеобразовательную роль. Монастыри и храмы на Руси всегда были не только местом духовного делания, но и культурными центрами. Здесь веками накапливались книги, иконы, произведения прикладного искусства, изделия народных промыслов. Монастырские и храмовые здания являлись главными архитектурными памятниками своей эпохи. Интересно, что многие монастыри даже в советский период, несмотря на утрату своего основного предназначения, сохраняли роль культурных центров в качестве музеев. Поэтому паломническая поездка дает прекрасную возможность познакомиться с историей, архитектурой, иконописью, ремесленными традициями России.
3) Еще одной важной составляющей паломнических программ является благотворительная деятельность. Практически все паломнические службы перед посещением монастырей узнают об их конкретных нуждах. Эта информация сообщается паломникам. Занимается сбором помощи и сама служба. Приезжая в монастырь, паломники привозят туда необходимые вещи и продукты, делают денежные пожертвования. Для многих возрождающихся обителей такая поддержка, тем более осуществляемая на регулярной основе, оказывается очень существенной. Кроме того, часть вырученных от паломничества средств поступает на восстановление храмов, при которых действуют некоторые паломнические службы. Также богоугодным и спасительным для души является труд паломников в храмах и монастырях.
В мире много святынь, которые являются объектами паломничества. (Демонстрация презентации). Они есть и у нас в Чувашии. 
Святые места и объекты паломничества Чебоксар:
Свято-Троицкий мужской монастырь в г. Чебоксары,
Введенский кафедральный собор в г. Чебоксары, 
Храм Михаила Архангела в г. Чебоксары.
Упражнение 1. 
А сейчас мы с вами поработаем в группах. Откройте учебники на странице 124. Здесь приведен материал о паломничестве. 
У каждой группы на столе есть листок с заданием. Вам необходимо всем вместе ответить на вопросы. Время на выполнение задания 5 минут.
Работа в группах. Учитель оказывает помощь. 
Вопросы для работы в группах:
1. Для чего люди совершают паломнические поездки?
2. Чем паломническая поездка отличается от обычного путешествия?
3. Какие правила необходимо соблюдать в паломнической поездке? Как необходимо вести себя? Какие правила в одежде?
4. Выберете и подчеркните из списка святыни паломничества.
По очереди ученики зачитывают свои ответы. Учитель корректирует ответы учащихся.
Молодцы.
- Мне понравилось, как вы внимательно слушали друг друга.
А сейчас я вам прочту стихотворение Станислава Крутикова (название не говорю)

Паломник, усердный путник.
В кармане молитвослов,
И рядом ангел-заступник,
И жажда прощенья грехов.

Идёт он в святые места,
Чтоб Божью познать благодать,
Зовёт туда сердца мечта,
Не всякому просто понять.

Приложится путник к иконе,
В источник святой окунётся,
Придёт время, вспомнит о доме,
И вновь в дальний путь соберётся.

Паломник, в земном мире грешном,
Найдёшь ты заветный свой путь,
Душевный покой безмятежный,
И многих вещей мудрых суть.
Как бы вы назвали это стихотворение?
Правильно! Оно называется «Паломник».
Упражнение 2. 
А сейчас каждой группе необходимо объяснить, что значат выделенные в тексте стихотворения словосочетания. Время на выполнение задания 5 минут.
Работа в группах. 
По очереди ученики зачитывают свои ответы. Учитель корректирует ответы учащихся.
- Ребята, как вы думаете, какова общая цель паломников?
Слушаем ответы учащихся.
- Молодцы!
Рефлексивный круг. 
Дети садятся в круг. Учитель произносит слова, настраивающие обучающихся на работу в ресурсном круге.
А сейчас закройте глазки и представьте, что вы едите в паломническую поездку.
Какие мысли у вас?
Какое настроение?
Какую помощь вы бы попросили в Святом месте?
Итоги мероприятия
Ведущий мероприятия подводит предварительные итоги. Учащиеся поочередно продолжают фразы (Слайд 15):
Сегодня я узнал…
Сегодня я запомнил…
Сегодня я научился…
Сегодня меня удивило…
Сегодня мне было интересно…
